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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:..................................................................Lớp:.................

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (6 điểm)
Câu 1: Một dây dẫn thẳng dài có dòng điện 2 A đi qua. Độ lớn cảm ứng từ tại một điểm cách dây dẫn một đoạn 2 cm là
A. 2.10-4 T.
B. 10-6 T.
C. 2.10-5 T.
D. 2.10-6 T.
Câu 2: Một dây dẫn mang dòng điện có chiều từ phải sang trái nằm trong một từ trường có chiều từ dưới lên thì lực từ có chiều

A. từ ngoài vào trong.
B. từ trên xuống dưới.
C. từ trái sang phải.
D. từ trong ra ngoài.
Câu 3: Một êlectron bay vào trong từ trường đều theo phương hợp với đường sức từ một góc 300. Vận tốc ban đầu của êlectron bằng 3.107 m/s và từ trường có cảm ứng từ 1,5 T. Độ lớn của lực Lorenxơ bằng

A. 6,2.10-12 N.
B. 3,6.10-12  N.
C. 6,6.10-14  N
D. 7,2.10-12 N.
Câu 4: Đường sức từ của từ trường gây ra bởi

A. dòng điện tròn là những đường tròn đồng tâm, nằm trong mặt phẳng vuông góc với dây dẫn và có tâm trên trục dây dẫn.
B. dòng điện tròn là những đường thẳng song song cách đều nhau.
C. dòng điện thẳng dài là những đường thẳng song song với dòng điện.
D. dòng điện thẳng dài là những đường tròn đồng tâm, nằm trong mặt phẳng vuông góc với dây dẫn và có tâm trên trục dây dẫn.
Câu 5: Lực Lorenxơ là lực từ
A. tác dụng lên dòng điện đặt trong từ trường.
B. tác dụng lên hạt mang điện chuyển động trong từ trường.
C. do dòng điện này tác dụng lên dòng điện kia.
D. tác dụng lên hạt mang điện đặt đứng yên trong từ trường.
Câu 6: Lực Lo-ren-xơ tác dụng lên điện tích chuyển động trong từ trường có phương

A. không cùng phương với phương của vectơ cảm ứng từ.
B. song song với phương của vectơ vận tốc của hạt mang điện.
C. vuông góc với mặt phẳng hợp bởi vectơ vận tốc của hạt mang điện và vectơ cảm ứng từ.
D. trùng với mặt phẳng tạo bởi vectơ vận tốc của hạt mang điện và vectơ cảm ứng từ.
Câu 7: Khi độ lớn cảm ứng từ tăng lên 4 lần và cường độ dòng điện qua dây dẫn giảm đi 2 lần thì độ lớn lực từ tác dụng lên dây dẫn
A. tăng 4 lần.
B. không đổi.
C. tăng 2 lần.
D. giảm 2 lần.
Câu 8: Cảm ứng từ tại một điểm trong từ trường

A. có phương vuông góc với đường sức từ.
B. là một vectơ và có đơn vị là Vêbe (Wb).
C. đặc trưng cho điện trường về phương diện tác dụng lực.
D. có hướng trùng với hướng của từ trường tại điểm đó.
Câu 9: Một khung dây tròn có bán kính R, gồm N vòng dây được đặt trong từ trường đều, dòng điện chạy qua khung có giá trị là I. Cảm ứng từ tại tâm của khung dây tròn được xác định bằng biểu thức
A. 
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Câu 10: Dòng điện có thể tạo ra được từ trường đều là dòng điện chạy trong

A. nhiều vòng dây tròn.
B. dây dẫn thẳng.
C. một vòng dây tròn.

D. ống dây dài.
Câu 11: Trong các phát biểu sau, phát biểu nào sai khi nói về từ trường?
A. Các đường sức từ là những đường cong khép kín.
B. Tính chất cơ bản của từ trường là tác dụng lực từ lên nam châm hay dòng điện đặt trong nó.
C. Tại mỗi điểm trong từ trường chỉ vẽ được một và chỉ một đường sức từ đi qua.
D. Các đường sức từ có thể cắt nhau.
Câu 12: Lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện đặt trong từ trường đều

A. tỉ lệ thuận với góc hợp bởi đoạn dây và đường sức từ.
B. tỉ lệ thuận với cảm ứng từ tại điểm đặt đoạn dây.
C. tỉ lệ nghịch với chiều dài của đoạn dây.
D. tỉ lệ nghịch với cường độ dòng điện trong đoạn dây.
Câu 13: Khi nói về cảm ứng từ tại một điểm bên trong lòng ống dây có dòng điện đi qua, nếu số vòng dây của ống giảm đi hai lần còn chiều dài ống dây và cường độ dòng điện qua ống dây đều tăng lên hai lần thì độ lớn cảm ứng từ sẽ

A. tăng 4 lần.
B. giảm 4 lần.
C. giảm 2 lần.
D. tăng 2 lần.
Câu 14: Từ trường đều là từ trường mà các đường sức từ là

A. các đường thẳng vuông góc và cách đều nhau.
B. đường cong khép kín ở hai đầu.
C. đường thẳng song song và cách đều nhau.

D. các đường cong và cách đều nhau.
Câu 15: Từ trường là dạng vật chất tồn tại trong không gian và tác dụng

A. lực điện lên điện tích.
B. lực từ lên nam châm và dòng điện.

C. lực hút lên các vật.
D. lực đẩy lên các vật đặt trong nó.

Câu 16: Cảm ứng từ sinh bởi dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng dài không có đặc điểm là
A. tỉ lệ nghịch với khoảng cách từ điểm đang  xét đến dây dẫn.
B. tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện.
C. tỉ lệ thuận với chiều dài dây dẫn.
D. vuông góc với dây dẫn.
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Câu 17: Cho các hình vẽ biểu diễn hướng của cảm ứng từ do dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn gây ra tại một điểm. Hình vẽ đúng là
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A. H2, H3.
B. H3, H4.
C. H1, H4.
D. H2, H4.
Câu 18: Một điện tích q, chuyển động với vận tốc [image: image6.png]=4é



 trong từ trường đều [image: image8.png]o]



 và hợp với các đường sức từ một góc [image: image10.png]


. Độ lớn của lực Lorexơ được tính theo công thức
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B. [image: image15.png]f = lql.v.B.sina.





C. [image: image17.png]lql.v. B. tana.




D. [image: image19.png]f = lql.v.B.cosa.




B. PHẦN TỰ LUẬN: (4 điểm) 

Câu 1: (3 điểm) Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 20 cm trong không khí, có hai dòng điện ngược chiều, có cường độ I1 = 9 A; I2 = 12 A chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M nằm trong mặt phẳng hai dòng điện và cách dòng điện I1 một khoảng 5cm, cách dòng điện I2 một khoảng 15cm.
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Câu 2: (1 điểm) Vận dụng quy tắc bàn tay trái để xác định và vẽ lực từ hoặc hướng của từ trường trong các hình vẽ sau:


----------- HẾT ----------
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